

УДК 94(430)

«НОВАЯ ВОСТОЧНАЯ ПОЛИТИКА» ГЕРМАНИИ В 1980-1990 ГГ. XX В.

Демидович Т. В.

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины
г. Витебск, Республика Беларусь

Внешняя политика всегда была ядром в системе общественных приоритетов ФРГ. Первые места во внешней политике отводились США, странам Запада, а также странам СССР, т. е. «восточной политике».

1985 год в истории СССР ознаменовался новым курсом, т. н. «перестройкой». Канцлер ФРГ Г. Коль и министр иностранных дел Г. Геншер очень быстро и точно оценили сложившуюся обстановку и возможности изменения соотношения сил в Европе и мире, а также преодоления раскола Германии. Коль правильно выдвинул на первый план проблему преодоления раскола страны. Он внес изменения в «новую восточную политику», которая должна была способствовать воссоединению Германии, а не быть ориентирована исключительно на Запад. В такой ситуации правительству Г. Коля пришлось вести двойную игру. С одной стороны, для облегчения подписания советско-американского Договора в 1987 году по ракетам средней и меньшей дальности в Европе были ликвидированы ракеты «Першинг-1А». С другой стороны, было необходимо наращивать военный потенциал страны. Г. Коль комментировал это, как «вклад в политику активного обеспечения мира».

Резкие изменения в международной политике произошли после падения Берлинской стены 9 ноября 1989 года и объединения Германии 3 октября 1990 года. Объединившаяся Германия быстро включилась в европейские интеграционные процессы и попыталась занять ведущие позиции. Продемонстрировав свое финансовое могущество через финансирование основных международных институтов, Германия автоматически перешла в ранг ведущих держав мира. А стремление к мировой гегемонии было характерно для германской политики на разных исторических этапах.

В последние десятилетия XX века воссоединившаяся и окрепшая Германия, включившись в погоню за мировым господством, выстраивает свою «восточную политику» не только в форме культурной, но и в форме экономической экспансии. И в этой связи стоит согласиться со словами немецкого геополитика Фердинанда Фрида о том, что «борьба за пространство на этой ступени, когда уже нет свободного пространства, которое можно делить, становится борьбой за более высокий уровень социального развития. Кому в этом отношении удастся захватить лидерство и

сохранить его, тому завтра и будет принадлежать весь мир». Такой курс и взяла Германия в проведении внешней политики на Востоке.

Объединенная Германия стремится отстоять свою роль в качестве державы Центральной Европы, поэтому у нее были свои интересы и на Западе, и на Востоке. Для построения серьезной политики на Востоке, необходимы надежные тылы на Западе, поэтому поддержание партнерских отношений с НАТО и ЕС были необходимы для ФРГ. Стоит обратить внимание, что Германия пыталась найти в странах Центральной и Восточной Европы не только экономических партнеров, но и военно-политических союзников. Германия – единственный член НАТО, который имеет границы с Чехией и Польшей, которые, в свою очередь, граничат с Венгрией и Словакией. Такой благоприятный геополитический фактор указывает на возможное взаимодействие в сферах наращивания и совершенствования военной инфраструктуры, дает возможность проведения совместных учений, Германия располагала возможностями и для такого рода сотрудничества.

Имея большие экономические и политические возможности, Германия пыталась не только занять достойное место в системе международных отношений, но и расширить свои границы за счет стран, которые входили в «свободную зону». Данная концепция еще в начале века получила свое название – «Mitteleuropa». Она могла стать промежуточной ступенью в формировании Большого континентального пространства.

Становится очевидным, что основные задачи «восточной политики» ФРГ были направлены, прежде всего, на укрепление позиций в Восточной Европе и усиления военного, политического и экономического потенциалов. В целом же, «остполитика» Германии была направлена на создание под немецким контролем устойчивого регионального формирования, которое смогло бы обеспечить ФРГ стабильные позиции в Европе.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вяткин, Ю. А. Восточная политика ФРГ в период Г. Коля / Ю. А. Вяткин. – Москва, 1996. – 286 с.
2. Зиборова, М. С. Внешняя политика ФРГ на современном этапе / М. С. Зиборова. – Москва, 1986. – 198 с.
3. Girault, R. De la puissance et de la France d'aujourd'hui / R. Girault. – Paris: Etre historien des relations internationales, 1998. – 322 p.
4. Fried, F. Abendteuer des Abendlandes / F. Fried. – Munchen, 1956. – 134 p.